
Cirkevné gymnázium sv. Mikuláša 

Prijímacie skúšky zo  slovenského jazyka a literatúry 

12. 5. 2016 
 

Kód žiaka:                                                                               Počet bodov: 
 

 

V úlohách s výberom odpovede (A, B, C, D) je správna vždy iba jedna z možností. Vami 

vybranú možnosť označte krúžkom. Za každú správnu odpoveď získate 1 bod. Na 

vypracovanie testu máte 45 minút. 

                                                                                                       Prajeme vám veľa úspechov.  
 

Ukážka 1 

Preletel sokolík nad tichým Dunajom, 

zaplakalo dievča za svojím šuhajom. 

Vyšvihla sa rybka nad tichou vodičkou, 

smutno šuhajkovi za svojou Aničkou. 

Dve srdiečka plačú, v slzách sa kúpajú, 

bolestne sa lúčia, že sa nezhliadajú... 

Či čuješ tie hlasy aj zhora, aj zdola? 

To mňa vlasť strápená do tábora volá. 

Milo vernô dievča čisto je milovať, 

ale ešte milšie za národ bojovať... 

 

1. V ukážke 1 vyhľadajte a vypíšte: 

 

1. metaforu:............................................................................................................. 

2. epiteton:............................................................................................................... 

3. druh rýmu:.......................................................................................................... 

4. zdrobneninu:....................................................................................................... 

 

2. Verš, ktorý je založený na rovnakom počte slabík sa nazýva: 

A. sylabotonický 

B. sylabický 

C. časomerný 

D. voľný 



3. V ukážke 1 dáva šuhaj prednosť: 

A. láske k národu pred láskou k dievčaťu 

B. láske k Aničke pred láskou k vlasti 

C. láske k vlasti pred láskou k národu 

D. láske k Aničke pred láskou k národu 

 

4. V ktorej z možností je správne utvorený genitív plurálu? 

A. šáliek, krhál, pravdy, vdov, paní 

B. šálok, krhiel, právd, vdov, paní 

C. šálok, krhiel, právd, vdoví, paní 

D. šáliek, krhiel, právd, vdoví, paní 

 

5. V ktorej vete je dodržané uvedené poradie vetných členov: zhodný prívlastok, 

podmet, prísudok, predmet, zhodný prívlastok, nezhodný prívlastok, zhodný 

prívlastok, príslovkové určenie miesta? 

A. Náš starý otec z vidieka nám priniesol červené jabĺčka. 

B. Jarný vietor roznášal vôňu rozkvitnutej čerešne do širokého okolia. 

C. V lete cestujú mnohí turisti za krásami slovenskej prírody. 

D. Moja babka pečie najlepšie buchty s makom z celej rodiny. 

 

6. V ktorej z možností sú všetky výrazy napísané správne? 

A. Červená Čiapočka, záhorák, Ministerstvo Školstva 

B. Malý voz, Grécky, Slovenská akadémia vied 

C. Írka, Mestský úrad v Piešťanoch, Peter Veľký 

 

7. V ktorej z možností majú všetky prídavné mená spoločný vzor? 

A. páví, líščí, holubí 

B. usilovný, zelený, sestrin 

C. orlí, rýdzi, vysokému  

8. Ktorá z viet neobsahuje prívlastok? 

A. Dievčatá rozprávali o novom filme. 

B. Bystrušky patria k užitočnému hmyzu. 

C. Pri lavičke v záhrade kvitnú ruže. 

D. Kniha je veľmi zaujímavá. 



9. V ktorej z viet zodpovedá číslovka tejto charakteristike: radová, určitá, mužský 

rod, plurál, inštrumentál, vzor pekný? 

A. Prišla s niekoľkými spolužiačkami. 

B. Zákusky si vybrali zo siedmich druhov. 

C. Prvými rozkvitnutými kvetmi v našej záhrade boli snežienky. 

D. Na fotografii je naša mačka so šiestimi mačiatkami. 

 

10.  V ktorom slovnom spojení je použitá správna predložka? 

A. voda k pitiu    B. sedieť u telefónu    C. stáť pri stole     D. vrátiť sa za hodinu  

Ukážka 2 

     „Keď som si starú mater bral, mal som práve osemnásť rokov a šesť mesiacov...“ Týmito 

slovami začínal sto, ba tisíc ráz všelijaké rozprávky zo svojho života môj starý otec, pán boh 

mu daj radosť večnú! Kým som bol mladý, púšťal som sa s ním do hádky, že ako by to mohlo 

byť, že veď takto o päť rokov by už teda i mne prichodilo sa ženiť... 

     Neskoršie, keď som bol väčší a starý otec zasa začínal: „Keď som si starú mater bral...“ 

skočil som mu do reči s vtipom: „Či už ste si starú mater brali? Hádam bola vtedy ešte 

mladá, keď nie sú ešte ani teraz taká stará ako vy.“ 

     „Eh, papľuh, ešte ma bude vykrúcať. To ťa tak v tej škole...“ 

     Rád mal smiech, i on často smiešne veci rozprával, ale podobnému vtipu nerozumel. To 

už keď malo byť na smiech, muselo za to stáť, nielen slovo prehodiť. Lebo to bola jedna 

z jeho hlavných vlastností, že s každým hovoril priamo, skrátka a vždy vážne, lebo vždy mal 

plnú hlavu starostí, plánov a ruky plné práce. 

11. Určte, aký typ rozprávania je použitý v ukážke 2: 

A. on-rozprávanie         B. ja-rozprávanie 

12. Zvýraznená časť ukážky 2 je: 

A. reč rozprávača          B. reč postavy 

13. Starý otec podľa ukážky 2: 

A. nemal rád humor. 

B. keď si bral starú mater, už bola stará. 

C. vždy rozmýšľal o práci. 

D. rád sa vykrúcal v tanci. 



 

14. Uveďte, aký slohový postup použil autor v ukážke 2: .............................................. 

 

15. Z ktorého slovného spojenia sa nedá utvoriť zložené slovo? 

A. triedna kniha     B. lekár zvierat     C. liečba vodou     D. kresba perom 

 

16. Ktorá z uvedených viet sa od ostatných odlišuje svojou melódiou? 

A. Kto rozbil to okno? 

B. Pôjdeme do kina? 

C. Umy riad! 

D. Film sa mi páčil. 

 

17. Uveďte, koľko znelých nepárových spoluhlások je v slove niekoľkonásobný? 

................................... 

18. Ktoré z nasledujúcich slovných spojení s preneseným významom má podobný 

význam  ako danajský dar? 

A. medvedia služba     B. opičia láska     C. psí tridsiatok     D. biela vrana 

 

19. Utvor opozitá k slovám: 

1. chamtivosť - ............................................. 

2. lesklý -   .................................................... 

3. oblý - ......................................................... 

4. temperamentný - ....................................... 

20. K slohovým útvarom priraďte jazykový štýl: 

1. prihláška - ................................................ 

2. súkromný list - ......................................... 

21. Napíšte, podľa akých vzorov sa skloňujú slová: 

1. strýko - .............................................. 

2. Revúca -............................................. 

22. V ktorej z možností sú chýbajúce písmená v správnom poradí? 
 

               h_stéria, v kufr_, v areál_ budov_, p_skot, stretla ak_chs_  znám_ch 

 

A) y, i, i, y, i, ý, i , y   B) i, y, y, y, y, í, y, i 

C) y, i, y, í, y, ý, y, y             D) i, y, y, i, y, ý, i, y 


